

М-24

Мемору науковому /узнавученню
проф. Н. О. Оганяну в
знак визнання його в
кості 20.03.89

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

МАНУЧАРЯН АШОТ ЛИПАРИТОВИЧ

УДК 930.9 327/430.1/091/+
+327.56/5-011:569:4/

ПОЗИЦИЯ ФРГ В ОТНОШЕНИИ
АРАБО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА /1965-1986 гг./

Специальность 07.00.03 - Всеобщая история

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Ереван - 1989

Работа выполнена в Институте востоковедения АН Армянской ССР

Научный руководитель доктор исторических наук,
профессор Н.О.Оганесян

Официальные оппоненты: доктор исторических наук
Этингер Я.Я.

доктор исторических наук,
профессор Мгоян Ш.Х.

Ведущая организация: кафедра всеобщей истории
Армянского педагогического
института им.Х.Абовяна

Защита диссертации состоится "15" мая 1989 г.
в 14⁰⁰ часов на заседании специализированного совета
К 005.06.01. по защите диссертаций на соискание ученой степе-
ни кандидата исторических наук при Институте востоковедения
АН Армянской ССР.

Адрес: 375019, Ереван, пр.Маршала Баграмяна, 24 г.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке
Института востоковедения АН Армянской ССР.

Автореферат разослан "20" 03 1989 г.

Ученый секретарь
специализированного совета,
кандидат исторических наук

Р.П.Кондакчян

В В Е Д Е Н И Е

Актуальность темы. Арабо-израильский конфликт на протяже-
нии уже нескольких десятилетий играет роль непотухающего оча-
га, постоянно дестабилизируя обстановку не только в регионе, но
и во всем мире. Сохранение военно-политической напряженности
на Ближнем Востоке находится в очевидном противоречии с требо-
ваниями современности. Актуальность темы исследования прежде
всего определена той значительной ролью, которая уделяется
проблеме урегулирования региональных конфликтов, как состав-
ной части установления во всем мире атмосферы доверия и вза-
имопонимания. СССР решительно выступает за справедливое уре-
гулирование ближневосточного конфликта. В Политическом докла-
де ЦК КПСС XXVI съезду КПСС отмечалось, что: "Мы за то, чтобы
активизировать коллективные поиски путей разблокирования кон-
фликтных ситуаций на Ближнем и Среднем Востоке".¹

В современных международных отношениях ФРГ, одна из веду-
щих западных держав, играет важную роль и поэтому её ближне-
восточную политику нельзя игнорировать. Изучение позиции Феде-
ративной Республики Германии в отношении арабо-израильского
конфликта способствует более всестороннему раскрытию междуна-
родного аспекта ближневосточного конфликта, что в свою оче-
редь содействует более глубокому исследованию ближневосточной
проблематики в целом. Именно поэтому актуален вопрос изучения
ближневосточной политики Западной Германии, причины и харак-
тер её активизации в 1970-80-е годы. Анализ форм и методов
политики ФРГ в регионе, определения её позиции относительно
сторон арабо-израильского конфликта позволяет установить ор-
ганическую связь с политикой союзников ФРГ по НАТО и ЕЭС, суть
единства и противоречий их коллективного курса в регионе на
современном этапе. Вместе с тем подчеркивается, что ФРГ часто
являлась проводником ближневосточной политики США.

Актуальность данного диссертационного исследования определяет-
ся и тем, что в свете нынешнего позитивного развития в мире и воз-
можной международной конференции по Ближнему Востоку важно знать

I. Материалы XXVI съезда КПСС, М., 1986, с.70.



позицию Западной Германии, авторитет которой на международной арене довольно-таки высок. Вопросы, затронутые в диссертационной работе еще недостаточно изучены в советской историографии, поскольку внимание советских исследователей было сосредоточено главным образом на изучении и анализе политики США, Англии и Франции на Ближнем и Среднем Востоке.

Хронологические рамки диссертации охватывают период с 1965 по 1986 год. В мае 1965 г. большинство арабских стран разорвали дипломатические отношения с ФРГ, что было вызвано поставками оружия из Западной Германии Израилю. Исследование завершается окончанием первого периода правления правительства канцлера ФРГ Г.Коля (1982-1986 гг.), что дает возможность раскрыть позицию ФРГ относительно арабо-израильского конфликта и на современном этапе.

Научная новизна исследования заключается в том, что оно является практически первой работой в советской исторической литературе, посвященной отношению ФРГ к арабо-израильскому конфликту, анализу эволюции ее ближневосточной политики в указанный период; впервые подвергается самостоятельному исследованию позиция ФРГ и в палестинском вопросе.

Предметом исследования диссертации является становление и развитие ближневосточной политики ФРГ, её отношения к сторонам арабо-израильского конфликта, выявление причин активизации ближневосточной политики ФРГ. Раскрываются методы, тактика и формы внешней политики Западной Германии, и в частности, использование ею палестинского вопроса как инструмента для укрепления позиций ФРГ на Ближнем Востоке.

Цель диссертации состоит в том, чтобы на основе первоисточников, разнообразных официальных западногерманских документов и материалов подвергнуть анализу позицию ФРГ относительно ближневосточного конфликта, в частности:

- вскрыть социально-политические и экономические причины, влияющие на деятельность того или иного федерального правительства при определении и выработке позиции относительно сторон конфликта;

- анализировать характер возникновения кризиса в ближневос-

точной политике ФРГ в 1965 г. и позицию федерального правительства в дни июньской войны 1967 г. на Ближнем Востоке;

- осветить причины перехода от однозначной произраильской политики в регионе к сбалансированной; раскрыть причины нейтральной позиции ФРГ в период октябрьской войны 1973 г.; подвергнуть критическому анализу "сбалансированный курс" ФРГ относительно участников арабо-израильского конфликта в 70-е годы;

- всесторонне осветить отношение ФРГ к кэмп-дэвидскому соглашению: показать новые тенденции в позиции Западной Германии к арабо-израильскому конфликту в конце 70-начале 80-х годов; проанализировать место и роль федерального правительства в определении и проведении ближневосточной политики ЕЭС, его позиции по палестинскому вопросу;

- выявить формы и рамки сотрудничества и соперничества ФРГ с другими западными державами, и прежде всего с США, сквозь призму их подхода к палестинской проблеме; указать на жизненно-важный характер бесперебойного нефтеснабжения ФРГ из арабских стран как важный аргумент при определении позиции Бонна в отношении арабо-израильского конфликта в 70-е середине 80-х годов;

- проанализировать позицию, занятую правительством Г.Коля относительно ближневосточного конфликта на современном этапе.

Научно-практическое значение исследования состоит в том, что результаты и материалы диссертации могут быть использованы практическими, научными и учебными учреждениями, занимающимися проблемами, связанными как с внешней политикой ФРГ, так и положением на Ближнем Востоке. Основные положения и выводы, приведенный в работе фактический материал окажут содействие и при составлении специальных курсов, подготовке учебных программ, справочников и представят интерес для специалистов, занимающихся проблемами внешней политики западных держав в развивающихся странах, международными конфликтами, международными отношениями на Ближнем Востоке.

Апробация работы. По основным положениям и выводам исследования диссертант выступал с докладами на IV Всесоюзной конференции арабистов (Ереван, 1985 г.), Всесоюзной конференции молодых ученых-обществоведов (Ташкент, 1988 г.), на шести Респуб-

ликанских научных сессиях молодых востоковедов; тезисы докладов опубликованы. Кроме того по теме диссертации издано восемь статей (общий объем публикаций - более 9 п.л.). Диссертационная работа была обсуждена и рекомендована к защите на заседании Отдела арабских стран Института востоковедения АН Армянской ССР.

Методологической и теоретической основой диссертации явилось марксистско-ленинское учение об империализме, по колониальному вопросу, национально-освободительному движению. В процессе работы над диссертацией автор опирался на труды классиков марксизма-ленинизма, программные документы КПСС, в частности, на решения принятые на XXVII съезде и XIX партконференции КПСС.

Источники и литература. Источниковедческой основой диссертационной работы явились официальные документы и материалы западногерманского правительства,² протоколы заседаний бундестага за исследуемый период;³ документы МИД ФРГ; протоколы и решения ряда партийных съездов и конференций, представленных в бундестаге партий (СДПГ, ХДС, ХСС, СвДП); материалы съездов ГКП; документы ООН, ЕЭС, НАТО, Социалистического Интернационала; речи и интервью политических деятелей ФРГ, арабских стран, Израиля, ООП и других стран. Большую ценность для данной диссертационной работы представила литература мемуарного характера и монографии, авторы которых, видные политические деятели, являлись активными участниками событий и непосредственно принимали участие в определении внешнеполитического курса своих стран - книги бывших канцлеров ФРГ К. Аденауэра, К.-Г. Кизингера, В. Брандта, Г. Шмидта, министров иностранных дел ФРГ, Египта, Израиля В. Шееля, Г.-Д. Геншера, М. Рида, А. Эбана, президента Египта А. Садата, премьер-министра Израиля Г. Меир, госсекретаря США Г. Киссинджера, президента США Р. Никсона, министра обороны Израиля М. Даяна, министров по экономическому сотрудничеству ФРГ Г.-Ю. Вишневики, Э. Эплера, партийных деятелей Р. Барцеля, К. Бирренбаха и другие. До-

2. Verhandlungen des Deutschen Bundestages. Sten. Berichte, Bd. 57-122, Bonn, 1965-1983.
3. Bulletin des Presse- und Informationsamt der Bundesregierung, Bonn, 1956-1987.

вольно богатый фактологический материал почерпнут диссертантом из западногерманской, западноевропейской, американской, арабской и израильской прессы.

Как было указано выше, вопрос позиции ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта не был ранее представлен в качестве предмета отдельного исследования в советской историографии, хотя в отдельных изданиях эта проблема и затрагивалась.

Серьезную помощь при написании данной работы оказала монография Я.Я. Этингера "Экспансия ФРГ в арабских странах и Африке",⁴ в которой автор, на примере политико-экономической, и культурно-идеологической деятельности ФРГ в арабских странах в 1950-е годы раскрыл характер "антиколониализма" ФРГ, выявил причины двойственного характера позиции Бонна в период суэцкого кризиса 1956 г. и англо-американской интервенции в Ливане и Иордании в 1958 г., что существенно помогло диссертанту при исследовании дальнейшей политики Западной Германии в регионе.

Ближневосточной политике ФРГ в советской историографии посвящена работа А.Е. Егошкина, период исследования которой ограничен 1973-1980 годами, а политике ФРГ на Арабском Востоке - А.К. Дудаева.⁵

В отдельную группу исследований необходимо выделить монографии и статьи советских авторов, специалистов по внешней и внутренней политике ФРГ Д.Е. Мельникова, В.Д. Ежова, Ю.М. Краснова, И.С. Кремера, Л.Г. Истягина, М.С. Очкова, В.Н. Шенаева, Р.Ф. Алексеева, Ф.И. Новик, А.Г. Куликова, С.С. Козицкого, М.С. Зиборовой, А.А. Григорянца, Л.Ф. Стржижовского и других.

При оценке процессов и явлений, происходящих в регионе Ближнего и Среднего Востока существенную помощь автору оказали исследования советских арабистов, специалистов по Ближнему Востоку и арабо-израильскому конфликту Л.И. Медведко, Н.О. Оганесяна, Е.Д. Пырлина, В.П. Ладейкина, А.М. Васильева, Е.М. Примакова, И.Л. Беляева, А.М. Захарова, О.И. Фомина, В.И. Киселева, Ш.Х. Мгояна, Г.И. Мирского, А.Г. Князева и других.

4. Этингер Я.Я. Экспансия ФРГ в арабских странах и Африке. М., 1962.
5. Егошкин А.Е. Политика ФРГ на Ближнем Востоке в 1973-1980 гг. М., 1981. Автореферат... канд. ист. наук; Дудаев А.К. Политика ФРГ на Арабском Востоке (70-е начало 80-х годов). Автореферат... канд. ист. наук, М., 1985.

Важное значение для разработки отдельных положений диссертации имели монографии Я.Г.Бронина, О.Э.Тугановой, Р.В.Борисова, О.М.Горбатова и Л.Я.Черкасского, С.А.Лосева и Ю.К.Тыссовского, В.А.Кременюка, М.Е.Хазанова, В.В.Мишина и А.И.Яковлева, В.И.Носенко, И.Д.Звягельской и других, раскрывающие международный аспект ближневосточного конфликта.

Многочисленные исследования, посвященные политике ФРГ на Ближнем Востоке и касающиеся проблемы отношения ФРГ к арабо-израильскому конфликту, изданы в самой Западной Германии. Среди работ западногерманских авторов, критически использованных диссертантом, прежде всего необходимо отметить работы общего характера по внешней политике ФРГ А.Баринга, В.Бессона, К.Кайзера, Е.Майоники, П.Ноака, Ф.Претче, Г.-П.Шварца, Г.Рентера, Х.Хаффтендорн, У.Альбрехта и Б.Зоммер, В.Смизера, М.Дёнхофф и другие.

Различные аспекты ближневосточной политики ФРГ затронуты в книгах и статьях Р.Бюрена, Х.фон Имхоффа, П.Павелки, П.-М.Ранке, Ф.Шольца, Т.Оппермана, Т.Крамера, Г.Линде, В.Келера, Е.Ханзена, Г.Кайзера, У.Браун, А.Хоттингера, Е.Хольста, Э.Карла, Г.Блессина, К.Энда, А.Бёма, Х.Бехтольда, Р.Фогеля, Е.Крайслера и К.Юнгфера и других.

Наиболее последовательно и весьма трезво исследована позиция ФРГ в отношении ближневосточного конфликта в работах Удо Штайнбаха, который является и одним из редакторов серьезного коллективного труда "Германо-арабские отношения".⁶ Негативной стороной работы является не критический подход к отношениям ФРГ с Израилем, попытка авторов обойти острые моменты в отношениях между Западной Германией и арабскими странами. Немалый интерес для диссертанта представили и материалы западногермано-арабской конференции по проблемам арабской политики ФРГ.⁷ Анализу политического курса ФРГ в регионе в значительной степени помогло ис-

6 Deutsch-arabische Beziehungen. Bestimmungsfaktoren und Probleme einer Neuorientierung. Hrsg. von K. Kaiser und U. Steinbach. R. Oldenbourg Verlag, München/Wien, 1981.

7 Stand und Zukunft der deutsch-arabischen Beziehungen. Beiträge und Diskussionen einer Konferenz. Europa Union Verlag, Bonn, 1981.

пользование диссертантом ряда работ, посвященных отношениям между США и Западной Европой, выработке общей политики ЕЭС на Ближнем Востоке.⁸

Работы западногерманских авторов носят в большинстве своем тенденциозный характер, заключающийся в попытках скрыть или оправдать некоторые стороны политики ФРГ в регионе, уйти от объективной оценки той или иной позиции федерального правительства в отношении арабо-израильского конфликта. Используя эти исследования, диссертант принимал во внимание, что большинство западногерманских политологов, освещая действия правительства ФРГ в исследуемый период, приводят факты и дают оценки, отстаивая интересы правящих кругов страны, свои партийные интересы.

Отношениям ФРГ с Израилем посвящена интересная работа польского публициста Т.Валихновского.⁹ Эта проблема-объект исследования и израильских авторов Ф.Шиннара, И.Дойчкрон, Е.Делигдиша, А.Нойштадта, Д.Кушнер, Н.Орланда и других.¹⁰ Основным недостатком работ израильских авторов является то, что в них оправдываются буквально все внешнеполитические действия Израиля, резко критикуется арабская политика ФРГ, позиция федерального правительства в палестинском вопросе. Вместе с тем в работах приводятся чрезвычайно интересные подробности установления и развития западногермано-израильских отношений.

Среди работ арабских историков, обращавшихся к проблеме позиции ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта отметим книги Салах Камель Ибрагима, Мустафы Хаггага, Салах Зайн Дина, Абдель Хади, Мохамеда Абедизайда, М.Кеннета. Наибольший интерес среди них вызывает работа Мохамеда Абедизайда.¹¹

8 Die Sicherheit des Westens. Neue Dimensionen und Aufgaben, Bonn, 1981.

9 Т.Валихновский. ФРГ и Израиль, М., 1972.
10 Schinnar, Felix. Bericht eines Beauftragten. Die deutsch-israelische Beziehungen 1951-1966. Reiner Wunderlich Verlag, Tübingen, 1967; Deutschkron, I. Israel und die Deutschen. Zwischen Ressentiment und Ratio. Verlag Wissenschaft u. Politik, Köln, 1970; Deligdisch, J. Die Einstellung der Bundesrepublik Deutschland zum Staate Israel. Eine Zusammenfassung der Entwicklungen seit 1949. Bonn, 1974; Neustadt A. Die deutsch-israelischen Beziehungen im Schatten der EG-Nahostpolitik. Haag & Herchen Verlag, F.a.M., 1983.

11 Abediseid, M. Die deutsch-arabische Beziehungen. Probleme und Krise. Stuttgart, 1976.

В процессе работы над диссертацией были использованы книги и статьи американских и западноевропейских исследователей У.Куандта, Н.Балабкинса, Дж.Макинтоша, Т.Исмаила, В.Лакера, М.Менты, Г.Велла, Х.Сондерса, Е.Вернанта и других. Необходимо отметить, что анализ литературы свидетельствует о неослабляющем интересе зарубежных исследователей к проблемам ближневосточной политики ФРГ, краеугольным камнем которой является позиция Федеративной Республики в отношении арабо-израильского конфликта. Этот интерес обусловлен все более усиливающимся влиянием ФРГ в регионе.

СТРУКТУРА И ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновывается актуальность исследуемой темы, её научная новизна, практическое значение, хронологические рамки, определяются цель диссертации, степень разработанности проблемы, дается обзор использованных источников и литературы.

Первая глава - "Ближневосточная политика ФРГ в 1960-е годы". Анализируется деятельность федерального правительства в свете заключенного в Люксембурге в 1952 г. западногермано-израильского договора о компенсациях, по которому ФРГ признавая коллективную вину немцев за преступления нацистской Германии в отношении евреев, обязалась и материально возместить некоторые убытки и тем самым содействовать развитию Израиля. Арабские страны неодобрительно отнеслись к этому договору, считая, как показано в диссертации, что ФРГ выступила "на стороне" Израиля в арабо-израильском конфликте, а сам договор создал "очень серьезную угрозу существованию арабских стран".

Своей сдержанной позицией в период Суэцкого кризиса ФРГ, как считает автор, несколько укрепила свои позиции в арабском мире, чему не препятствовали расширяющиеся экономические отношения с Израилем. В работе отмечается, что первым политическим актом, дающим возможность говорить конкретно о позиции ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта, явилось заключение в марте 1960 г. в Нью-Йорке тайного соглашения между канцлером К.Аденауэром и премьер-министром Д.Бен-Гурионом, оговаривающем и поставки оружия в Израиль со стороны Западной Гер-

мании. Здесь же исследуется роль США в заключении этого соглашения. В ФРГ поставки оружия Израилю мотивировались не только стремлением восстановить подорванное военное равновесие на Ближнем Востоке из-за поставок оружия социалистическими странами ОАР, но и резкими антиизраильскими заявлениями ряда правительств арабских стран.

В диссертации отдельное место занимает анализ причин и ход развития политического кризиса 1965 г., вызванного оглаской о тайных поставках оружия Израилю. Автор рассматривает и роль "доктрины Хальштейна" в данном кризисе. Представлена реакция Лиги арабских государств, решивших следовать единой политике в отношении стран, устанавливающих дипломатические связи с Израилем.

В главе освещается процесс формирования политики ФРГ в регионе в период кризиса 1965 г., роль различных факторов, влияющих на выработку официальной позиции правительства. Отмечается, что при всем своем желании выступать за продолжение политики военной помощи Израилю, ФРГ не могла игнорировать и свои политико-экономические интересы в арабском мире. Пойдя на компромисс с арабами, Западная Германия прекратила поставки вооружения Израилю, установив при этом дипломатические отношения с Израилем. В диссертации приводятся заявления федерального правительства, заверявшего арабские страны, что установление дипломатических отношений с Израилем не является антиарабской акцией и не направлено против арабов.

В ответ на установление 12 мая 1965 г. дипломатических отношений между ФРГ и Израилем десять арабских стран разорвали свои отношения с ФРГ, что довольно-таки серьезно пошатнуло позиции Западной Германии в арабском мире.

В диссертационной работе показаны попытки федерального правительства восстановить престиж в регионе, падение которого непосредственно затрагивало деятельность западногерманских монополий на арабском рынке. Отмечается, что с приходом к власти в ФРГ "большой коалиции" /ХДС/ХСС и СДПГ/, попытки активизировать арабскую политику были безуспешны. Некоторым сдвигам в этом направлении объективно создала препятствия позиция Федеративной Республики в отношении арабо-израильской войны июня 1967 г., когда западногерманское правительство объявив о политике военного не-

вмешательства, оправдывало "превентивный удар" и выступило с морально-политической и экономической поддержкой Израиля. По мнению автора, эта позиция ФРГ была обусловлена не только чувством ответственности немцев за безопасность Израиля, но и ролью Израиля на Ближнем Востоке как форпоста Запада.

В главе анализируется деятельность средств массовой информации ФРГ и ее роль в дни июньской войны 1967 г. в произраильской ориентации западногерманской общественности. Представлена арабская и израильская точки зрения на позицию ФРГ в дни войны и после неё, отношение ФРГ к ближневосточному урегулированию в этот период.

Останавливаясь на отношениях ФРГ с арабскими странами и Израилем в конце 60-х годов, автор уделяет внимание попыткам федерального правительства отмежеваться от открытой политики поддержки Израиля не только с целью приостановить процесс признания ГДР со стороны арабских стран, но и восстановления своих дипломатических отношений с арабскими странами.

Во второй главе - "Переход к сбалансированному курсу (1970-1977 гг.)" - отмечается, что пришедшее к власти в ФРГ в конце 1969 г. правительство "малой коалиции" (СДПГ и СвДП) во главе с канцлером В.Брандтом внесло во внешнеполитический курс страны существенные изменения. В начале 70-х годов произошла переоценка некоторых аспектов ближневосточной политики ФРГ связанная с усилением влияния арабского фактора (политического, экономического) на международной арене, и выразившаяся в провозглашении и первых попытках проведения в жизнь принципа уравновешенного подхода к сторонам арабо-израильского конфликта. В основу сбалансированной политики легло признание права всех государств региона жить в признанных и безопасных границах, а также отказ федерального правительства занять чью-либо сторону в ближневосточном конфликте. Впервые официально был упомянут и "палестинский фактор" в арабо-израильском конфликте, однако пока лишь в контексте проблемы беженцев.

В диссертации отмечается, что продолжая курс на развитие и углубление отношений с Израилем, ФРГ все больше внимания стала уделять восстановлению "традиционно хороших отношений" с арабами. Помимо политического аспекта, это было обусловлено проблемой нефтеобеспечения страны. Именно здесь объединились интересы

стран Западной Европы, что нашло свое отражение и в формировании совместной позиции в отношении арабо-израильского конфликта в 1971 г. ФРГ впервые, в рамках ЕЭС, критически отнеслась к политике Израиля, заявив о несовместимости оккупации арабских земель с международным правом. Автор при этом подчеркивает исключительный характер этого документа, поскольку федеративное правительство проводя последовательную линию на улучшение отношений с арабскими странами особо отмечало, что эта политика ни в коей мере не будет проводиться за счет интересов Израиля. В диссертации показана поддержка Израиля со стороны Западной Германии в ряде международных организаций в этот период. Вместе с тем, обострение проблем сырьевого и особенно энергетического снабжения страны, вынудило ФРГ обратить большее внимание на арабские страны. Подтверждением этого явились итоги визита канцлера В.Брандта в Израиль в июне 1973 г., когда "особые отношения" Западной Германии с Израилем были заменены тезисом "нормальных отношений". На первый план выдвигаются собственные национальные интересы ФРГ, которым противоречили слишком тесные связи с Израилем и "особые отношения".

Наиболее ярко это проявилось в дни арабо-израильской войны в октябре 1973 г., когда федеральное правительство заявило о своем "неучастии ни на чьей стороне" и, твердо решив не дать втянуть себя в ближневосточный конфликт, запретило США поставки вооружения Израилю, используя территорию ФРГ. В работе на основе многочисленных документов анализируется не только деятельность федерального правительства, но и позиции различных партий и слоев населения, механизм принятия решения о нейтралитете страны в период октябрьской войны. Указывается, что участие ФРГ в заявлении стран-членов ЕЭС от 6 ноября 1973 г. о необходимости для Израиля положить конец оккупации территории, которую он продолжает с 1967 г. и требование учитывать законные права палестинцев при установлении справедливого и прочного мира в регионе, явилось знаменательной вехой в дальнейшей позиции ФРГ и было предопределено приоритетом экономических интересов страны над моральными.

Останавливаясь на проблеме урегулирования ближневосточного конфликта в период после октябрьской войны, в диссертации показывается, что федеральное правительство целенаправленно пыта-

лось проводить в жизнь принцип сбалансированного отношения к конфликтующим сторонам. Именно в этом плане и реагировала ФРГ на изменения в политическом климате региона. Так, целиком поддерживая процесс разрядки в египетско-израильских отношениях, федеральное правительство одновременно подчеркивало, что всеобъемлющий мир на Ближнем Востоке достижим лишь при участии всех заинтересованных сторон. Вместе с тем, ФРГ категорически выступала против попыток арабских стран поставить под сомнение право Израиля на существование, выдвигая предварительным условием "признания права палестинского народа на самоопределение-признание ими Израйля и его границ". Активизировав свою арабскую политику ФРГ удалось завоевать значительный авторитет в арабском мире, свидетелем чего становятся многочисленные обращения правительств ряда арабских стран к ФРГ выступить посредником в разрешении арабо-израильского конфликта. В этот период ФРГ уже не игнорировала палестинскую проблему, её территориальный аспект, однако отказывалась затрагивать вопрос создания независимого палестинского государства. В главе исследуется эволюция позиций ФРГ в палестинском вопросе, различные интерпретации права палестинцев на самоопределение - от их "права на родину" и "эффективного выражения своей национальной идентичности" до создания некоего государственного формирования.

Смена канцлера в 1974 г. не изменила позиции ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта. Правительство Г.Шмидта недвусмысленно заявляло, что как палестинская проблема, так и признание ООП со стороны Федеративной Республики зависят от признания арабами права Израйля жить в условиях гарантированных границ и от отказа палестинцев от ~~террористических~~ действий против Израйля.

В заключении главы подчеркивается заинтересованность федерального правительства в разрядке напряженности и стабильности в регионе, отмечается возросшее политическое влияние ФРГ в арабских странах вследствие сбалансированной позиции в отношении арабо-израильского конфликта, попыток последовательно следовать этому курсу, что не всегда равнозначно воспринималось конфликтующими сторонами и было причиной временных ухудшений отношений ФРГ и с арабами и с Израилем.

В третьей главе - "ФРГ и Ближневосточный конфликт (конец 70-середина 80-х гг.)" - исследуется позиция федерального правительства в отношении арабо-израильского конфликта со времени поездки президента Египта Садата в Иерусалим и заключения кэмп-дэвидских договоров. Рассматривая итоги этого визита, диссертант обращает внимание на ту умеренную реакцию, которую встретила поездка Садата со стороны официальных властей ФРГ. Это объясняется тем, что приветствуя разрядку в египетско-израильских отношениях, федеральное правительство вместе с тем считало, что сепаратный мир будет чреват тяжелыми последствиями и едва ли приведет к окончательному урегулированию конфликта.

Подписание в марте 1979 г. "Мирного договора между Египтом и Израилем" поставило перед сбалансированной политикой ФРГ в регионе новые задачи. В работе особо отмечается, что федеральное правительство хотя и приветствовало историческое значение мира между Египтом и Израилем, одновременно, учитывая негативное отношение к сепаратному курсу Египта большинства арабских стран, подвергло критике отдельные его элементы. В частности, ФРГ постоянно заявляла, что ключевой вопрос конфликта-палестинский - остался нерешенным. Тем не менее, ФРГ пыталась привлечь к кэмп-дэвидскому процессу Сирию и Иорданию, содействуя американскому плану ближневосточного урегулирования. Считая, что только сильный и уверенный в поддержке дружественных стран, в том числе и ФРГ, Израиль будет готов пойти на компромисс для достижения мира в регионе, федеральное правительство вместе с тем подвергало критике отдельные элементы внешней и внутренней политики израильских властей, в частности строительство киббуцев на оккупированной арабской территории, конституционное провозглашение Иерусалима "вечной и неделимой" столицей Израйля.

В главе исследуются и попытки дифференцированного подхода к различным палестинским организациям; анализируются контакты официальных лиц страны с руководством ООП.

Автор останавливается и на позиции ФРГ при обсуждении Венецианского заявления ЕЭС по Ближнему Востоку (1980 г.), реакцию на этот документ конфликтующих сторон. Сделана попытка предста-

вить истинную роль и цели, преследуемые правящими кругами ФРГ в регионе в этот период. Выявляя причины активизации деятельности ФРГ при формировании и проведении ближневосточной политики ЕЭС, диссертант приходит к выводу, что наряду с поддержкой в целом линии США и сдерживания расширения влияния других западноевропейских держав в регионе, ФРГ преследовала прежде всего цель укрепления собственных позиций в арабском мире. Так освещается и попытка правящих кругов ФРГ, сославшихся на угрозу жизненно важным интересам страны в регионе в связи с военно-политической ситуацией в Афганистане, заключить договор о поставках оружия арабам.

В диссертационной работе исследуется позиция ФРГ в отношении израильской агрессии в Ливане в 1982 г. Автор останавливает внимание на позициях представленных в бундестаге партий, отмечая, что официальная реакция ФРГ на новую военную вспышку арабо-израильского конфликта была довольно-таки мягкой, а критика израильского вторжения носила оправдательный характер. Федеральное правительство выступало за вывод израильских войск с территории Ливана и восстановление внутрививанского консенсуса.

С осени 1982 г. к власти в ФРГ приходит коалиционное правительство (ХДС/ХСС и СвДП), возглавляемое канцлером Г.Колем. На основе анализа официальных документов, диссертант подчеркивает, что канцлером определены три основных принципа позиции ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта: право Израиля на существование в признанных и безопасных границах; право палестинского народа на самоопределение; принцип, что ни одно из этих прав не должно быть реализовано за счет другого, стороны должны взаимно отказаться от применения насилия.

В укреплении безопасности Израиля ФРГ видит одну из важнейших задач своей ближневосточной политики. Вместе с тем, правительство Западной Германии подчеркивая, что это не означает согласия ФРГ со всеми военно-политическими акциями израильского правительства, подвергает критике практику Израиля по ущемлению прав человека на оккупированных территориях. В традиционный аспект западногермано-израильских отношений в 80-е годы федеральное правительство внесло новые элементы. Не отрицая особую ответственность немцев перед евреями и Израилем в связи с трагическим прошлым, правительство Г.Коля считает несправедливыми упреки в коллективной вине и требования признания этой вины новым поколением немцев: Этот принцип более не может быть основой для

хороших отношений между обоими народами и государствами. Более того, агрессия в Ливане изменила мнение об Израиле, как слабом государстве, окруженном сильным врагом.

В отношении ФРГ к палестинской проблеме и ООП наблюдается определенная преемственность позиции правительства Г.Коля и предыдущих правительств социально-либеральной коалиции (В.Брандта, Г.Шмидта): ФРГ признает ООП лишь тогда, когда ООП признает право Израиля на существование в признанных и безопасных границах и откажется от вооруженных акций против Израиля. Права палестинцев на самоопределение, как и любого народа, не ставятся под сомнение, однако при этом федеральное правительство считает, что негативным элементом в данном случае являются требования ООП на единое представительство палестинского народа, а также на создание собственного палестинского государства, как единственной формы претворения в жизнь права на самоопределение, поскольку это, по мнению правящих кругов ФРГ, ущемляет право государства Израиль жить в безопасных границах.

Рассматривая позицию ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта в середине 80-х годов, автор приходит к выводу, что несмотря на углубление отношений ФРГ с Израилем, федеральное правительство оставило неизменным и твердо придерживается принципа сбалансированности, выработанного еще в начале 70-х годов.

В заключении, подводя итоги, диссертант отмечает роль и место Ближнего Востока во внешней политике ФРГ, подчеркивая, что значение региона особенно возросло в 70-е годы, показавшие зависимость Западной Германии от сырья, в основном нефти, поступавшего из арабских стран. Вследствие этого, одной из главных задач ближневосточной политики ФРГ стало обеспечение бесперебойного снабжения страны нефтью. Региональный конфликт - арабо-израильский - представлял серьезную угрозу осуществлению этой задачи, как и дальнейшему экономическому проникновению и деятельности ФРГ в арабских странах. Западной Германии удалось, выйдя из кризисного периода конца 60-х годов, сформулировать и претворить практически в 70-е - 80-е годы сбалансированную позицию в отношении сторон арабо-израильского конфликта.

Автор считает, что именно сбалансированная позиция ФРГ в отношении арабо-израильского конфликта на современном этапе является определяющим фактором усиления влияния Западной Германии

на Ближнем Востоке, гарантируя расширение этого влияния как в политической, так и экономической сферах и в будущем.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

1. Ближневосточная политика ФРГ в 60-е годы. Депонирована в ИНИОН АН СССР, 1984 г., № 18802, - 1,8 п.л.
2. Позиция ФРГ в отношении арабо-израильской войны 1973 г.- "Вестник общественных наук" АН Арм.ССР, 1985, №1, -0,8 п.л.
3. ФРГ и ближневосточный конфликт (70-е годы). - "Вопросы востоковедения", № 3-4, Ереван, 1987, - 0,8 п.л.
4. Ближневосточная политика ФРГ в 60-е годы. - "Страны и народы Ближнего и Среднего Востока", т. XIV, Ереван, 1987, на арм.яз., - 2,5 п.л.
5. Активизация ислама на Ближнем и Среднем Востоке. - "По ленинскому пути" (журнал ЦК КП Армении), рецензия, Ереван, 1987, № 6, - 0,5 п.л.
6. Ближневосточная политика ФРГ на современном этапе. - "Вестник общественных наук" АН Арм.ССР, Ереван, 1987, № 9, -0,5 п.л.
7. Основные этапы ближневосточной политики ФРГ. - Проблемы современной советской арабистики. Выпуск I. Современные политические и социально-экономические проблемы арабских стран. Ереван, 1988, - 0,5 п.л.
8. Палестинская проблема в ближневосточной политике ФРГ. - "Страны и народы Ближнего и Среднего Востока", т. XV, Ереван, 1989, - 0,6 п.л.
9. Октябрьская война 1973 г. на Ближнем Востоке и Западная Европа. - Тезисы УП Республиканской научной сессии молодых востоковедов, Ереван, 1981, - 0,2 п.л.
10. Западногермано-израильские отношения и ближневосточный конфликт (1965-1973 гг.) - Тезисы докладов УШ Республиканской научной сессии молодых востоковедов, Ереван, 1982, - 0,2.
11. ФРГ и кэмп-дэвидское соглашение. - Тезисы докладов IX Республиканской научной сессии молодых востоковедов, Ереван, 1983, - 0,2 п.л.
12. Основные этапы ближневосточной политики ФРГ. - Тезисы докладов и научных сообщений IV Всесоюзной конференции арабистов. Ереван, 1985, - 0,2 п.л.

13. Основные принципы ближневосточной политики ФРГ. - Тезисы докладов XIII Республиканской научной сессии молодых востоковедов. Ереван, 1987, - 0,2 п.л.
14. ФРГ и ирако-иранская война. - Тезисы докладов XIV Республиканской научной сессии молодых востоковедов. Ереван, 1988, - 0,1 п.л.

Ассент